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Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 
18.09.2024 um 19:30 Uhr in Friedrichsfeld 

Protokollant: Günther Grimm 

 

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  14 Pfarrgemeinderäte und Pfr. Miles sind anwesend. Entschuldigt sind Lukas Taube und 
Peter Noglik. Als beratendes Mitglied ist Winfried Trinkaus anwesend.   
2 Gäste nehmen teil. 
 

TOP 2 Impuls 

  Gemeinsames Gebet des Pfarrgemeinderates.  
 

TOP 3 Bestätigung des Protokolls vom 16.07.2024 

  Das Protokoll wurde bestätigt.  
 

TOP 4 Neues aus den Gemeindeteams 

  

 

 

Edingen 

• Planung des Patroziniums.  

• Besprechung der Struktur der zukünftigen Gemeindeteams: Es wurde mehrheitlich 
vorgeschlagen, zunächst ein eigenes Gemeindeteam für St. Bruder Klaus zu bilden, 
aber auf jeden Fall eine Zusammenarbeit mit den Gemeindeteams der bisherigen 
SSE anzustreben.  

Neckarhausen 

• Besprechung der Struktur der zukünftigen Gemeindeteams: Stimmungslage wie in 
Edingen. Auf jeden Fall sollte eine Kooperation mit den anderen Gemeindeteams 
der bisherigen SSE stattfinden.  

• Die Pfarrhausrenovierung geht auf ihr Ende zu. Sitzungszimmer und Kellerraum für 
die Gemeinde müssen noch ausgeräumt u. gestaltet werden. Zumindest der 
Kellerraum muss renoviert werden.  

• Der Empfang der Schwesternschülerinnen steht noch aus.  
Friedrichsfeld 

• Friedrichsfeld spricht sich für ein gemeinsames Gemeindeteam der bisherigen SSE 
aus, weil die Anzahl an Ehrenamtlichen eher knapp ist.  

• Bazar: positive Resonanz, soll weiterhin mit dem Kindergarten zusammen 
organisiert werden.  

• Das Café für Senioren wird weiter bestehen.  

• Für November organisiert Hartwig Trinkaus eine Krippenausstellung im 
Bernhardushof.  

Seckenheim 

• Hat seit der letzten Sitzung des PGR nicht getagt.  
 

TOP 5 Neues aus den Ausschüssen 

  Ausschuss Öffentlichkeitsarbeit: 
- Anfrage an Frau Schuhmann geschickt.  

Dekanatsrat: 

• Der Dekanatsrat tagt am kommenden Montag, 23.09., und dann wieder am 18.11.  

• Kirchenentwicklung: Die Änderungen des Pastoralplans, die wir vorgeschlagen 
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haben, wurden aufgenommen:   
o Dazu zählt unser Vorschlag bzgl. der Nennung der Pfarrei (z.B. St. Sebastian 

statt „Stadtkirche Mannheim“). Auch unser Vorschlag bzgl. der Themenkirchen 
(die Teams wirken auch nach außen und unterstützen die Gemeinden) ist 
reflektiert. Die Unterstützung der Abenteuerlandgottesdienste ist explizit 
genannt. 

o Welche Gemeinderäume bestehen bleiben, wird erst später entschieden.   
o Inwieweit der Wunsch nach weiteren Eucharistiefeiern außerhalb der festen 

Kirchorte realisiert werden kann, wird von der Anzahl der zur Verfügung 
stehenden Pfarrer abhängen.  

• Generell handelt es sich beim Pastoralplan nur um eine Gründungsvereinbarung, die 
festlegt, wie man am 01.01.2026 startet. Es wird nach Bedarf und Erfahrungen 
Anpassungen geben (müssen).  

 

TOP 6 Neues aus dem Stiftungsrat 

  • Die Pläne für den Kreuzgang in Neckarhausen wurden im Archiv im Ladenburg 
gefunden. Nun kann eine statische Prüfung erfolgen.  

• Die Sanierung des Pfarrhauses in Seckenheim wurde über das Bauamt angestoßen. 
Ein Sanierungskonzept wird erarbeitet. Der Beschluss, dass eine Sanierung erfolgen 
soll, ist im PGR bereits zuvor gefasst worden. 

• Kirchenheizung St. Bruder Klaus: Bei der Dimensionierung wird im Blick behalten, 
dass in Zukunft auch der Kindergarten und das Gemeindehaus angeschlossen 
werden können.    

• Bisher gibt es noch keine Bewerbung für die ausgeschriebene Pfarrsekretariatsstelle 
→ Werbung ist angebracht.  
 

TOP 7 Verabschiedung „Institutionelles Schutzkonzept“ 

  • Die Vorlage ging dem PGR zu.  

• Änderungen erfolgten u.a. im Hinblick auf die neue Pfarrei St. Sebastian.  

• Das Schutzkonzept wurde im PGR mehrheitlich verabschiedet.  

• Eine Verabschiedung durch die anwesenden Mitglieder des Stiftungsrates ist direkt 
im Anschluss erfolgt.  

TOP 8 Zukunft der Gemeindeteams 

  In einer Gemeindeversammlung wird geklärt werden, wie sich die Gemeindeteams 
konstituieren (Wahl?, Ernennung?) 
 
Stimmungsbild: Start mit 4 einzelnen Gemeindeteams – aber mit dem Fokus auf Vernetzung  
und gemeinsame Sitzungen. Siehe hierzu auch TOP 4 Neues aus den Gemeindeteams.  
Das bedeutet auch dass wir mit einzelnen Gemeindeversammlungen starten, aber einen 
klaren Fokus auf Zusammenarbeit legen.  
 
Anfang 2025 sollte man den Plan konkretisieren, weil dann bereits der Wahlmodus bekannt 
sein wird. Bei der Zusammenarbeit wird es sicherlich eine gewisse Kontinuität aus dem 
heutigen PGR geben.  
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TOP 9 Kirchenentwicklung 2026 

  • Gründungsvereinbarung/Pastoralplan: siehe oben unter Dekanatsrat 

• Stellv. leitender Pfarrer und leitender Referent/-in werden im Oktober bekannt 
gegeben.  

• Bzgl. des/der Ökonoms/-in erfolgt die Entscheidung bis Ende des Jahres. 

• Die Vorbereitung der Pfarreiratswahl für Oktober 2025 läuft. 

• Angelika Schöner übernimmt für Markus Miles die Vertretung in der 
Steuerungsgruppe (Daniel Kunz ist ohnehin vertreten).  
 

TOP 10 Stimmungsbild Pfarreirat 

  • Es wurde besprochen, wer sich eine Kandidatur für den Pfarreirat vorstellen könnte.  

• Es gibt PGR-Mitglieder, die sich eine Kandidatur vorstellen können.  
 

TOP 11 Familienpastoral  

  • Sommerlager von KJG und Ministranten: Erstmals waren jüngere Ministranten mit in 
der Leitung/Betreuung (Aufwand: 11 Personen als ehrenamtliche Betreuer). 
Das Lager wurde hervorragend angenommen und hat von Teilnehmern und Eltern 
sehr gute Bewertungen bekommen. 

• Der nächste Jugendgottesdienst „Sonntags um sechs“ ist für den 17.11. geplant. 

• Die Firmung findet am Freitag, 29.11., um 18 Uhr in St. Ägidius statt. Ein Empfang in 
Seckenheim St. Clara soll vom PGR vorbereitet werden. 
 

TOP 12 Verschiedenes 

  • Diskussion über positive Öffentlichkeitsarbeit; Potentiale, Menschen zu erreichen; 
was können wir mehr tun, um die Öffentlichkeit stärker zu erreichen. 

• Diskussion über Veröffentlichungen von Veranstaltungen etc. auf Papier: Diese sind 
nötig, um die Personen, v.a. auch im pastoralen Nahraum, zu erreichen → Anregung 
mit an Pressereferentin herantragen (ggf. auch Beispiel aus Heidelberg nutzen). 

• Die Mitgliederversammlung des Caritas-Verbands findet am 19.10. statt: Wir können 
6 Delegierte benennen. Karin Lachnit fragt im Cafe ca+ze nach.  

  

TOP 13 Zusammenfassung für die Gemeindeteams 

  • Stimmungsbild und Vorschlag für Gemeindeteams (TOP 4, 8) 

• Renovierung des Pfarrhauses Seckenheim (TOP 6) 

• Pastoralplan: Unsere Änderungsvorschläge wurden übernommen (TOP 5, 
Dekanatsrat). 

• Verabschiedung des Schutzkonzeptes (TOP 7) 

• Offene Sekretariatsstelle (TOP 6) 

• Termine für Firmung (Freitag, 29.11. um 18 Uhr in St. Ägidius) und „Sonntags um 
sechs“ (17.11.)  

 

TOP 14 Verabschiedung 

  Dankeschön an Markus Miles für die gute und permanente Begleitung des PGR. 
Dankeschön von Pfr. Miles an den PGR für den guten gemeinsamen Weg mit vielen 
Projekten.  
Kleiner Umtrunk, da es die letzte Sitzung des PGR mit Pfr. Miles war. 

 


